

鹤江日报

砥砺奋进的5年

喜迎党的十九大特别报道·鹤岗篇

2017年9月28日 星期四

责任编辑:金双燕(0451-84655626) 执行编辑:胡秀娟(0451-84655769)

积跬行远

“百年鹤岗”亮点频现

□本报记者 邵晶岩

为大力弘扬鹤岗市开发建设100年来所形成的鹤岗核心精神,激励全市上下积极投身到建设“活力边城、幸福家园”的实践中来,鹤岗市委市政府开展“弘扬鹤岗核心精神,争当转型发展先锋”百年鹤岗系列主题宣传教育活动。

通过开展种植“百年鹤岗”纪念林暨全民义务植树活动,“光辉的历程·高扬的旗帜”系列宣传活动,“百年鹤岗最具影响力大事”评选活动,产业项目建设“四比四

看”行动,“培育新动能、服务新发展”双创活动等,以此纪念鹤岗百年奋斗历程。

开展“回首鹤岗往事,不忘百年初心”故事会,“百年鹤岗”原创歌曲演唱会,“弘扬鹤岗核心精神·争当转型发展先锋”主题座谈会、报告会、参观爱国主义教育基地等活动,“忆百年、比贡献、促转型”主题演讲、征文等活动,激发干部群众热爱家乡、乐观向上、干事创业的精神风貌。

“百年鹤岗”全民健身日系列展示活动,“百年鹤岗”市直机关篮球赛和全市职工篮球赛,展示了干部群众蓬

勃向上的精神风貌。“文化名人家乡行”活动,“鹤岗开发建设100年”座谈会、“百年奋斗历程”图片展,“百名书画家画鹤岗”活动,“龙江三峡”中俄界江摄影大赛,“龙江三峡”中俄漂流比赛暨中俄户外运动嘉年华,“百年鹤岗转型发展之路”采访报道,以及“百年鹤岗·共创未来”中俄文化交流活动等一系列活动,把百年鹤岗向全国推出,更好地树立起鹤岗的对外形象。

还编辑了《中国国家人文地理丛书·鹤岗篇》,创作排演《百年的奋斗历程》剧目,开展“鹤岗优秀影视作品展播”活动,创作拍摄《百年鹤岗史话》纪录片。

“三个基地一个集合区” 担纲城市转型重任

□本报记者 邵晶岩

为贯彻落实好省第十二次党代会精神,鹤岗市在实施“五大产业”发展规划和“一市一乡一胜地”行动计划的基础上,着力打造“三个基地、一个集合区”,努力写好中国梦龙江篇章的“鹤岗答卷”。

这“三个基地”分别是“煤头化尾”示范基地、石墨新材料产业基地、“两江一岭”绿色食品加工基地,“一个集合区”是“龙江三峡”中俄犹文化旅游集合区。

打造“煤头化尾”示范基地,鹤岗市有良好的产业基础。鹤岗市探明煤炭地质储量32亿吨,目前煤制化肥能力52万吨、煤制焦炭能力200万吨、焦炉煤气制LNG能力12万吨、煤转电能力150万千瓦,鹤岗市煤化工产业总产值达到40亿元。华能鹤岗发电有限公司、鹤岗矿业公司矸石电厂、中海石油鹤岗煤化有限公司、征楠煤化工有限公司、鹤翔新能源有限公司等一批煤炭深加工项目每年就地转化煤炭650万吨左右,初步构建起了煤转电、煤制焦、煤制气、煤制化肥四条产业链条。下一步,鹤岗市将积极引进先进技术与战略合作伙伴,重点推进乙二醇、增值肥、焦粒造气、焦炭制气等项目,全面提升煤炭资源就地转化率。今年,鹤岗市将重点推进5个煤电化项目,总投资超过50亿元。随着这些项目建设,鹤岗市将由产煤大市转变为输电大市、化工产品和新能源供应基地,现代煤头化尾基地由此初具规模,形成驱动城市转型新动力。

打造石墨新材料产业基地,鹤岗市有资源和技术优势。鹤岗市石墨探明储量位居国内首位,现有石墨企业30户。成立仅两年的华升石墨股份有限公司,与哈尔滨工程大学合作,在国内率先实现石墨烯工业化生产,随后又与俄罗斯科学院远东分院合作,掌握了石墨烯应用核心技术,开发出了石墨烯润滑油、导电浆料等新产品。今年,鹤岗市与广东中山国信通集团签订合作协议,三年内在鹤岗市投资60亿元利用石墨资源生产汽车动力电池和手机,一期工程投资20亿元建设动力电池项目。前不久,鹤岗市两家生产高纯石墨的石墨加工企业,得到国家投资支持。从卖几千元一吨的石墨精粉到卖几百元一克的石墨烯,从高纯石墨到汽车动力电池,石墨新材料产业基地在提升价值链中不断壮大。

打造“两江一岭”绿色食品加工基地,鹤岗市有着极具竞争力的生态优势。鹤岗市农业体量虽小,但有良好的生态禀赋,有800万亩黑土良田,绿色食品生产基地135万亩,绿色食品加工工业年产值达到45亿元,按照“粮头食尾”、“农头工尾”的要求,鹤岗市将进一步延伸产业链、提升价值链,把极具竞争力的生态优势,放大延伸到种植基地、栽培模式、加工实力、产业品牌和消费者口碑上,培育壮大绿色生态农产品知名品牌和龙头企业,推动“互联网+农业”新型业态发展,力争到2020年绿色食品加工业产值达到60亿元。在今年首批开工的产业项目中,投资6亿多元年产20万吨金鹤啤酒和投资10亿元的经纬可口可乐产业园两个项目,将在今明年相继投产。此外,12个投资超亿元的绿色食品加工项目正在抓紧建设,与科研部门合作的绿色食品加工项目正在进行前期筹划。

打造“龙江三峡”中俄犹文化旅游集合区,依托鹤岗市良好的自然环境和区位优势,积极推进特色文化旅游项目,叫响“游龙江三峡,赏两国风光”旅游品牌,着力建设生态休闲度假旅游目的地、夏季健康养老基地,推动文化、体育、时尚、健康养老与旅游融合发展。作为鹤岗市打造“中俄界江旅游胜地”的核心项目和主要支撑的“龙江三峡”中俄犹文化旅游集合区项目,主要开发“一江、两岛、三峡”。“一江”就是以黑龙江为依托,开发游轮观峡、俄犹风情体验、中俄互市旅游贸易区和江鲜山珍加工项目,“两岛”就是以名山岛和延兴岛为支撑,开发建设养生小镇、温泉庄园和界江赛车项目;“三峡”就是水路以龙门峡、金龙峡和金满峡为支撑,开发系列旅游产品。该项目总投资需30亿元,建成后可接待游客达430万人次,预计年旅游收入6.45亿元。目前,该项目已被列为黑龙江省文化产业重点项目。

加强农村党建 助力脱贫攻坚

□本报记者 邵晶岩

五年来,鹤岗市各级党组织紧紧围绕中心服务大局,不断强化政治功能和服务功能,扩大的党的组织和工作覆盖,全市基层党组织的战斗堡垒作用显著增强,党员先锋模范作用进一步发挥,为鹤岗经济转型发展提供了坚强组织保证。

通过开展农村软弱涣散党组织整顿工作,夯实了党在基层的组织基础。2014年开始,对32个软弱涣散村级党组织开展了集中整顿工作,经过近三年努力,重点解决了基础设施薄弱、

班子涣散、组织生活不经常等问题,32个软弱涣散村级党组织100%转化升级,补齐了农村基层党建短板。通过开展市委常委“联强包弱”农村基层党组织工作,充分发挥了领导干部示范带动作用。市委常委每人联系一个“强村”和一个“弱村”,并为每名领导选择了两家市直包扶单位帮助推进工作。2015年9月以来,通过“联强包弱”工作,共投入资金2600余万元,帮助联系点解决了土地整理、发展农村经济、美丽乡村建设、办公和活动场所建设等实际问题,同时强化了农村党的基层组织建设和党员队伍教育管理工作。

通过强化农村干部队伍建设,增强了党支部战斗堡垒作用。全面加强村党支部书记队伍建设,提高村党支部书记补贴待遇,推行绩效管理,有效激发工作积极性。圆满完成村级党组织换届选举工作,首次实现百分之百选举产生村党组织负责人。开办了鹤岗市农村干部学校,首批60名农村干部已经入学一年。组织全市未脱贫的贫困村党支部书记赴山东临沂、潍坊等地开展外埠培训,进一步提升了贫困村党支部书记脱贫致富的能力。

通过开展抓党建促脱贫攻坚工作,为贫困村脱贫和发展壮大农村集体经济提供有力支撑。市、县两级选派165名优秀干部组成55支驻村工作队,实现全市建档立卡贫困村全覆盖。驻村以来,各级驻村工作队累计走访贫困户9045户次,帮助贫困村引进产业项目32个,帮助贫困户转移就业805人,帮助协调水、路等基础设施建设问题113个。5名村党支部书记被省委授予“百名好支书”荣誉称号。

改建后的新世纪广场。

稻米深加工能力
全国领先。

百年鹤岗·共创未来
СТОЛЕТИЕ ХЭГАНА, ЗАОБЩЕЕ БУДУЩЕЕ
СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ В РАМКАХ КИТАЙСКО-РОССИЙСКОГО КУЛЬТУРНОГО ОБМЕНА



中俄文化交流晚会。本版图片均由鹤岗市委宣传部提供